

**高邮市民守则**

爱党爱国 爱我家园 遵纪守法 诚实守信  
维护公德 热心公益 崇尚科学 移风易俗  
爱岗敬业 助残济困 勤劳节俭 健康生活  
尊师重教 拥军爱民 敬老爱幼 邻里和睦  
言行文明 谦让包容 美化环境 保护名城



今日高邮微信  
高邮日报手机报

**高邮市民守则**

爱党爱国 爱我家园 遵纪守法 诚实守信  
维护公德 热心公益 崇尚科学 移风易俗  
爱岗敬业 助残济困 勤劳节俭 健康生活  
尊师重教 拥军爱民 敬老爱幼 邻里和睦  
言行文明 谦让包容 美化环境 保护名城



今日高邮微信  
高邮日报手机报

# 2021年高邮水利建设成就回眸

过去的一年,市水利局认真贯彻落实市委十一届十次全会、市第十二次党代会精神,严格遵循“节水优先、空间均衡、系统治理、两手发力”的新时期治水思路,紧紧围绕年度各项目标任务,加快推进各项水利建设,为全市经济社会发展提供了坚强的水利保障。高邮灌区被国家发改委和水利部评为“全国第二批灌区水效领跑者”,河长制工作在扬州市考核中获得“三连冠”,“最严格水资源管理制度”荣获扬州市唯一优秀等次。

## 成功“申遗”摘取“金字招牌”

去年11月26日,“里运河-高邮灌区”成功入选世界灌溉工程遗产名录,填补江苏省空白,为高邮增添一张世界级“金名片”。人民日报、光明日报、新华社、央视等中央和地方各级主流媒体均进行了深度报道,极大地提升了高邮的知名度、美誉度、影响力,为高邮水利建设、体制创新、遗产保护、水情教育等赢得更大的支持。同时,高邮灌区被国家发改委和水利部评为“全国第二批灌区水效领跑者”,成功登榜“江苏省首批省级水利遗产名录”,成为河海大学“产教融合实习实训基地”、浙江水利水电学院“硕士研究生联合培养实践基地”,并作为全国灌区代表参加中日农田水利交流会作专题报告。



“里运河-高邮灌区”入选世界灌溉工程遗产名录证书



全国第二批灌区水效领跑者

## 抵御“烟花”打赢防汛防台攻坚战



查看城区积水点抢排情况

去年汛期,我市境内淮河水江水道持续高水位行洪。7月28日,台风“烟花”过境我市,24小时降雨287.1毫米,刷新我市气象记录极值,城区水位最高达3.31米,三垛水位最高达3.21米。在市委、市政府的坚强领导下,市水利部门严格执行24小时值班和领导带班制度,积极落实巡堤查险和上级防指调度指令,迅速整合相关资源,全力以赴抢险排涝,有效保障了人民群众生命财产安全,打赢了防汛防台攻坚战。



高邮湖桥决

## “两长携手”创新河湖长制工作



河长携手 检察长推进河湖共建共治共享

幸福河湖

2021年,各级河长巡河治河再创佳绩,市级总河长共巡河11次,市级河长巡河60余次,乡镇级河长巡河2600余次,村级河长巡河16500余次,实现了河湖环境质量、水安全保障、水空间管控“三个明显改善”。同时,协同机制全面深化,“河长+”体系步入“行政+司法”新阶段,形成了“河湖长+检察长”协同工作机制,并建立了县级以上跨界河湖“联合河长制”;智慧化巡河项目初见成效,对16条主要河道开展无人机“飞检”,巡河质量和河湖管理质效全面提升。此外,幸福河湖建设正式启动,并建设河长制公园,充分彰显水文化底蕴。

## 积极争取推进重点工程建设



子婴闸

2021年,市水利部门完成投资近3800万元,对庄台漫水闸拆除重建,消除了工程安全隐患,大大提升了行洪排涝能力;完成投资640余万元,实施淮河水江水道增补工程,完成了操兵坝闸原址改建,并增设了3公里堤顶波形梁护栏;完成投资近3800万元,实施了2019年旱涝灾后应急治理工程,对里运河东堤沿线的子婴闸、界首小闸、车逻闸等3座病险闸洞进行除险加固。同时,总投资2100余万元的毛港排涝站更新改造工程、总投资约1.1亿元的东平河综合治理工程已正式开工,总投资近1.2亿元的天菱河综合治理项目已启动前期工作。



杜舍墩水闸

## 农水工程助力乡村振兴



头闸千渠

去年,我市投资9200余万元,大力实施2021年度高邮灌区续建配套与现代化改造项目,完成头闸千渠等26公里干支渠道衬砌,拆建营南泵站,新建、拆建配套建筑物271座,为龙虬、卸甲等六个乡镇(园区)的农业灌溉生产提供了有力保障;投资500余万元,完成29条、36公里的乡级河道疏浚整治,累计疏浚土方33万立方米,栽植树木近万株,有效恢复了河道引排能力;投资650多万元,对8条、17.22公里农村河道进行了生态化提升,栽植树木2万余株,铺植草皮



疏浚整治后的卸甲镇罗庄河

约8万平方米,使沿线水环境得到显著提升。此外,扎实推进与龙虬镇白马村“五方结对”共建,将该村3.6公里河道纳入省级农村河道疏浚整治项目,切实解决了群众“急难愁盼”问题。

## 水利惠民增进民生福祉



湖西水厂

过去的一年,全市供水保障能力显著增强,先后完成湖西水厂深度处理和城市一水厂搬迁,完成城区10个老旧小区二次供水设施改造,4座水厂26万吨/日供水规模全部

实现深度处理。同时,污水治理效能持续提升,各乡镇(园区)工业企业按照“能接必接”的要求,污水接管率近100%;城镇污水处理完成建成区30%、8.1平方公里提质增效达标任务,检测检修污水管网30公里,新、改建污水收集管网5.2公里;国控断面水质达标完成新河、屏淮桥2座污水提升泵站除臭工程和13座污水溢流口改造。“用水早知道”作为高邮灌区知名服务品牌,实现了农民用水早知道、农事用水早安排。



三垛镇生活污水厂

## 依法行政提高监管水平



检查庄台漫水闸安全生产工作

查处违法搭建案件

去年,市水利部门不断强化全市用水总量控制,扎实做好地下水水位监测和地下水井封填,全年水资源信息系统监测站点在线率稳定在96%以上;规范水利规费征收,全年共征收各类规费1530万元,再创历史新高;依法查处水事违法案件198起,拆除违法构筑物1644平方米,清运堆放砂石约4000吨;近百件行政审批事项在承诺时限内顺利办结,网上运行率、群众满意率均达100%;完成对往年年度、省级遥感图斑交办清单所有问题销号,督促64个生产建设项目完成水保方案行政许可,共征收水土保持补偿费近300万元。开展安全生产检查110次,出具检查意见表104份,检查发现安全隐患236条;下发安全生产专项交办单9份,所有隐患全部按期整改到位。

## 水利改革呈现崭新气象

去年,市水利部门先后参与编制了《高邮市“十四五”水利发展规划》《“十四五”节水型社会和水资源综合规划》《高邮市城镇排水专项规划》等各类专项规划,为我市水利高质量发展提供了科学指引;省级水利工程维修、河湖堤防工程维修项目作为扬州市水利交易事权下放第一标,在市公共资源交易中心完成招



规划文本



召开水利工程交易事权下放现场推进会

标,拉开了我市水利工程项目“不见面”开评标序幕;引入独立第三方专业审计机构,实现对基层单位审计全覆盖,有效防控了财务管理风险。同时,积极尝试创新拓展运河堤防养护经费增收渠道,通过规范化土地出租和苗木出售,节约了养护成本,增加了经营收入。

## 学习教育不忘初心使命



开展“饮水思源守初心”党史水利现场实践教学

开展党员志愿服务活动

一年来,市水利部门深入开展“我为群众办实事”“五方结对”“两在两同”建新功“护航民企”等专项行动,一线调研帮扶龙虬镇白马村、高邮市精标齿轮制造有限公司等基层单位8家,领办完成28件民生实事;强化党建引领意识形态工作责任制,依托改革政策进乡村进社区“万名党员进百企访千户”等活动,全力推动意识形态教育在最基层生根发芽;举行庆祝中国共产党成立100周年活动,结合实际开展“饮水思源”等特色实践教学,实现党史与水利教育深度融合;事业单位改革不断深入,人才队伍持续壮大,为水利事业健康发展提供了有力的组织和人才保障。

## 疫情防控筑牢安全防线



下沉高新区参与卡口执勤

去年疫情期间,市水利部门在做好防汛防台工作同时,积极响应市委、市政府号召,迅速组织力量投入新一轮疫情防控,做到守土有责、守土尽责。为确保

联社区全员核酸检测做到“不漏一人”,水利局组织人员下沉开发区文游社区



开展“三到三进”志愿服务活动

开展入户调查;每天安排26人,对42条城河(56公里)定人定岗巡查,对造成水质不佳现象及时进行追根溯源,切实保障城市水环境持续向好、向优。